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Kursens mal: Att ge de kunskaper i elektromagnetismens grunder som krévs for
studier i fysik och tillimpade elektrotekniska &mnen, samt att ge fardigheter 1 att

l6sa problem av grundléggande slag.

Tillitna hjslpmedel:  Physics Handbook; Carl Nordling, Jonny Osterman
Riknedosa (t6md pa program och annan information)
Formelblad (utgérs av de sista bladen pé tentan)
‘Tefyma-tabell; Ingelstam, Rénngren, Sjoberg
Matematiska tabeller, tex Belta, ar tilldtna men behdvs ej

OBS Allvarligt fel i 1996 ars upplaga av Physics Handbook pa sidan 170:

Ska std: V=L [2dv - Star: V= [5dv

dreg 4dmeg J 72

Fragor besvaras av Peter Miimger som dyker upp minst tva ganger under skrivnings—
tiden. Losningar sétts upp pa anslagstavlan utanfor kursexpeditionen i fysikhuset
efter skrivningens slut. Skrivningsresultat anslds utanfoér kursexpeditionen i fysik-
huset senast 10 arbetsdagar efter tentamenstillfillet. Skrivningen omfattar 5 problem
som vardera kan ge 4 poing; maximalt kan man alltsa fa 20 podng och betygsskalan
ar:

Nya kursen TFY Y53 Gamla kursen TFFY39-

Betyg 3 8-11 podng _ Betyg 3 9-12 podng
"4 12-15 0 7 "4 13-16 ”
7 5 16-20 o : " 5 17-20 ”

Lésningar skall om méjligt atféljas av figur. Inférda beteckningar skall definie-
ras, ekvationer motiveras och numeriskt svar alltid skrivas ut med enhet. Orimligt
svar medfér noll podng pa uppgiften. Problemen #r inte nédvindigtvis ordnade i
svarighetsgrad. '

Lycka till!
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1. Figuren nedan visar en ling éakf’lﬁé 'ﬁi,ngs axeln till en toroid med N varv.

Detta system kallas for en Rogowski-spole och anvénds for att méta stora-

Anktuerande strommar, speciellt stora strémimpulser. Bestam den inducerade
elektromotoriska kraften i toroiden om vi har en strémpuls i den langa ledaren

som vixer AJ = 100 A under At = 1,0ms. N = 1000, a = 5,0cm, b = 3,0 e

Bade ett analytiskt och ett numeriskt svar krévs for full poéng. (4p) {ﬁ.

 Omradet mellan tvd koaxiella cylindrar av metall &r fyllt med ett material
som har en konstant ledningsférmaga o. Den yttre cylindern har en innerradie
som ir b och den inre cylinderns ytterradie &r a. Cylindrarnas léngd &r L och
potential skillnaden mellan cylindrarna &r U. S6k den radie a som minimerar

den maximals. stromtitheten som uppstir nigonstans mellan cylindrarna. (4p) |

 Ett hemisfariskt skal med radien ¢ = 10 cm har en total laddning @ = 1077°C
‘som bildar en konstant ytladdningstéithet pg. Bestém den elektriska faltstyrian
i centrum av en sfir vars ena balva utgdrs av hemisfiren. Bade riktning och

belopp krévs for full poéng. (4p)
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4. En cirkulér ring gjord av en tunn ledande trad faller fritt, med sitt plan verti-

kalt, i ett horisontellt homogent magnetfilt mellan polerna pa en permanent-
magnet. Ringens radie ir By = 3,0cm och den &r gjord av en aluminiumtrad
med radien r¢ = 1,0mm. Ringen faller symmetriskt i gapet mellan polerna
som #r kvadratiska med sidlangden . = 2,0 cm. Magnetféltet antas vara ho-
mogent mellan polerna By = 0,50 T och noll annars. Aluminiums densitet ar
pg = 2,70 - 10°kgm™* och dess resistivitet &r po = 2,65 - 107 Qm. Begikna
ringens jaimviktshastighet da den dr pa vag ut ur faltet. Bade ett aﬁglytiskt
och ett numeriskt svar krdvs fér full poéng. (4p) '
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. En mycket lang koaxialkabel bestar av en cylindrisk innerledare med ytterradie
a och en koaxiell cylindrisk ytterledare med innerradie b. Bada cylindrarna
antas vara perfekta ledare. Omradet mellan cylindrarna ar fyllt med en isolator
" som beskrivs av en konstant relativ dielektricitetskonstant &, och en konstant
relativ permeabilitet u,. Den elektriska faltstyrkan mellan cylindrarna ges i
cylinderkoordinater av:

- Vo R
E(R 2zt = ——— kz — wt
( 1 %, ) Rln(b/a) COS( z—w )R:
dér k£ och w &ar konstanter samt ¢ &r tiden. V} #ir en konstant relaterad till
spanuningen over koaxialkabeln.

(a) Beréikna den magnetiska fisdestiitheten B mellan cylindrarna. Eventuella
_tidsoberoende bidrag kan sittas till noll. (1p)

(b) Hérled fashastigheten w/k uttryckt i &, £o, pr och pe utgdende fran
Maxwells ekvationer. (1p)

{c) Berdkna tidsmedelvirdet av den i koaxialkabeln transporterade effekten.
(2p) |
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